

### 信阳中级法院建立办理拖欠农民工工资案件长效机制

本报讯(王文慧)为持续保障农民工合法权益,今年以来,信阳中级法院采取六项措施,建立办理拖欠农民工工资案件长效机制。截至目前,全市法院办结拖欠农民工工资案件81件,为980名农民工讨回工资3121万元。

该院一是成立领导小组及办事机构。成立以院长为组长的领导小组,负责对全市法院办理拖欠农民工工资案件的指导、协调和督促等,领导小组下设办公室,负责落实领导小组的各项决定,承办日常事务,对拖欠农民工工资案件进行业务指导。二是开辟立案“绿色通道”。对农民工起诉追索工资或劳动报酬,当日立案。推行假日立案,电话预约立案和上门立案等快速便民立案措施,方便农民工诉讼。三是开展司法救助。对经济困难的农民工当事人,依法减、免、缓交诉讼费用,确保农民工打得起官司。四是推行巡回审判。主动到工地、厂矿、社区现场开庭,就地办案,尽量减少农民工诉累。五是坚持调解优先。对拖欠农民工工资案件,尽可能地适用调解、和解方式化解矛盾纠纷,提高调解协议的当场履行率,及时帮助农民工拿到工资和劳动报酬。六是实行优先执行。对农民工当事人申请执行立案后,优先安排人力、物力加快执行。

# 用创新的手段全面提高公安工作

——访潢川县公安局局长杨昭彬



图为日前杨昭彬(左一)深入派出所调研基层基础建设。 俊涛 摄

潢川县21个乡镇、农场,办事处及辖区派出所,很快掌握了全局第一手详实的调研资料。针对工作中存在的实际问题,杨昭彬响亮地提出了“以队伍建设为根本,以提升维护社会公平正义能力为抓手,以提升科技信息化应用能力为先导,以提升做好新形势下群众工作能力为落脚点,实现公安工作全面提升”的奋斗目标。针对潢川县实际,杨昭彬提出了“四精神”、“五下沉”的口号,即敢为人先、争先创优的逢冠必夺精神;特别能吃苦,特别能战斗的顽强拼搏精神;忠诚为民、无私奉献的爱民精神和法律至上、严格公正的法治精神;政治思想工作下沉,坚持政治建警,永葆政治本色;领导工作重心下沉,坚持制度建警,提升队伍战斗力;宣传工作下沉,坚持随警作战,唱响公安工作主旋律;后勤保障下沉,坚持保障优先,夯实公安工作根基;组织保障下沉,坚持制度建警,树立队伍良好形象;从优待警,坚持措施到位,调动民警工作积极性。

基础不牢,地动山摇。队伍建设是整个公安工作的基础,“治警先治长,严下先严上”。在治警之道上,杨昭彬提出“四抓四形象”:抓领导,发挥带头作用,树立廉洁公正、勤政为民的表率形象;抓骨干,促进上下联动,树立团结拼搏、机智善战队伍形象;抓窗口,带全体,树立立警为公、执法为民的公仆形象;抓信息,促研判,推动信息共享共用,增强信息化应用实效;在全局上下积极营造一种团结、拼搏、向上的和谐氛围。

为确保护工作落到实处,杨昭彬首先从自己做起,从局党委成员到股所队长,实行一岗双责,切实履行好自己应肩负的职责。工作中,杨昭彬同其他局领导班子成员一道,分别深入到分管的警种和所联系的单位,点对点地进行督促,面对面地进行指挥。在全面提升队伍整体素质的同时,杨昭彬

始终坚持打击与防范“两手抓两手硬”的指导思想。自今年3月赴任以来,一直在基层走访调研的杨昭彬,迅速摸清了全县的社会治安状况,找准了潢川县公安局严打工作的症结和突破口。为理清思路、创新工作,切实提高效能,杨昭彬紧密结合工作实际,及时制定了2013年“中原卫士杯”竞赛活动方案和考评细则,明确提出全年实现现行命案发一破一,百名民警起诉总数最低达到105名,抓逃总量达到130名以上。坚持办案质量不余力,实现“执法零过错,办案零失误”的目标。

在城区巡防建设中,杨昭彬提出了“四个防范”理念:一是研判信息抓防范,实现信息资源共享。二是阵地控制抓防范,实现打贏阵地战。三是网格巡逻抓防范,实现人防技防相结合。四是发动民力抓防范,实现警民联防保民安。为此,该局结合城区智能电子监控系统,在紧紧依托“探头站岗、鼠标巡逻”科技防范的同时,专门启动“网格化”巡逻机制,将城区划分为9个巡区,充实50名专业巡逻力量,配置7辆巡逻警车,12辆警用摩托车,做到“监控24小时运转、民警24小时值守”,让群众真切地感受到了“警察就在眼前,平安就在身边”。

### “新形象、新干劲、新面貌” 公安局长系列谈

## 筑牢平安“防火墙” 打造办案“阳光屋” 商城县公安局构建信息化治安防控新格局

本报讯(鲍翔宇 杨培强)今年以来,商城县公安局把“执法规范化建设”作为第一抓手,着力构建信息化、立体化、网络化的治安防控新格局,民警预防、控制、打击犯罪的能力不断增强,社会治安明显好转。

筑牢平安“防火墙”。该局加强信息化建设,推广应用警综平台执法办案系统,科学设置标准化的执法办案区、办公区、生活区、信息采集室、询问(讯)问室,全部实现同步视频信号直接导入督查系统,确保全程监督执法过程。该局还结合实际加强立体化防控建设,推出由汽车、电动车组成的联合巡逻,实现了治安管控“零盲区”,有效遏制了各类案件的发生。按照“控制发案,有案必破”的要求,该局全面加强警务网络管理,在全市率先启动天网工程,积极构筑治安网、巡逻网、社区网、信息网“四个网络”,开通指挥调度和监控信息系统,110出警办案系统,构建了立体化防、巡、控格局。该局先后新增单警装备60多套,警用巡逻电动车5辆,一旦发生违法犯罪嫌疑人,多警种、多部门齐联动,实现了6分钟内迅速封锁县城主要进出路口。

打造执法办案“阳光屋”。为增强办案透明度,该局大力推行网上办案,努力实现执法源头网上“管”、执法办案网上“走”、执法监督网上“控”、执法考评网上“报”、执法服务网上“送”,从源头上堵塞了执法漏洞。该局先后开通警务综合平台、“网上社区警务”、“QQ警务室”、“微博警务室”等服务模式和警民互动平台,积极打造平安警务、民生警务、阳光警务、和谐警务。

信阳交警支队确保辖区道路交通安全畅通

本报讯(黄平)5月22日,是一个普通的工作日,早晨7时许,交警高峰岗执勤人员已早早地来到我市城区主要路口以及学校门口指挥交通,维护市内主要干道及校园周边交通秩序。一位接送孩子上学的刘女士说:“我每天送孩子上学时,交警同志就已经在忙着指挥交通了。以前这路口一遇到学校上下学的高峰时段总是堵车,这一段儿时间,无论刮风下雨都有交警同志在。路不堵了,孩子的安全有保证,我们心里也踏实了许多。”

这是自4月8日以来信阳交警支队在“大排查、大教育、大整治”货车违法行为专项整治行动中,开展城市交通秩序整治活动中的一个缩影。信阳交警支队在汲取多年交通管理经验的基础上,针对信阳城区交通特点,创新管理、科学部署,全警上下齐参与。严格高峰岗上岗机制,强化对辖区重点地段的路段管控,确保辖区道路交通安全畅通。在站岗执勤过程中,信阳交警支队民警紧紧围绕正在开展的“大排查、大教育、大整治”货车违法行为专项整治行动中心工作,强化执勤执法力度,严厉查处各类道路交通违法行为。特别是对无牌套牌遮挡污损号牌、闯红灯、闯禁行、超速行驶和未按规定车道行驶、疲劳驾驶、超速行驶、非法改装,车身反光标识设置、侧后部防护装置安装不规范等货车违法行为给予严厉查处,从而有力的震慑各类交通违法行为的发生。

极构筑治安网、巡逻网、社区网、信息网“四个网络”,开通指挥调度和监控信息系统,110出警办案系统,构建了立体化防、巡、控格局。该局先后新增单警装备60多套,警用巡逻电动车5辆,一旦发生违法犯罪嫌疑人,多警种、多部门齐联动,实现了6分钟内迅速封锁县城主要进出路口。

打造执法办案“阳光屋”。为增强办案透明度,该局大力推行网上办案,努力实现执法源头网上“管”、执法办案网上“走”、执法监督网上“控”、执法考评网上“报”、执法服务网上“送”,从源头上堵塞了执法漏洞。该局先后开通警务综合平台、“网上社区警务”、“QQ警务室”、“微博警务室”等服务模式和警民互动平台,积极打造平安警务、民生警务、阳光警务、和谐警务。

信阳交警支队确保辖区道路交通安全畅通

本报讯(黄平)5月22日,是一个普通的工作日,早晨7时许,交警高峰岗执勤人员已早早地来到我市城区主要路口以及学校门口指挥交通,维护市内主要干道及校园周边交通秩序。一位接送孩子上学的刘女士说:“我每天送孩子上学时,交警同志就已经在忙着指挥交通了。以前这路口一遇到学校上下学的高峰时段总是堵车,这一段儿时间,无论刮风下雨都有交警同志在。路不堵了,孩子的安全有保证,我们心里也踏实了许多。”

这是自4月8日以来信阳交警支队在“大排查、大教育、大整治”货车违法行为专项整治行动中,开展城市交通秩序整治活动中的一个缩影。信阳交警支队在汲取多年交通管理经验的基础上,针对信阳城区交通特点,创新管理、科学部署,全警上下齐参与。严格高峰岗上岗机制,强化对辖区重点地段的路段管控,确保辖区道路交通安全畅通。在站岗执勤过程中,信阳交警支队民警紧紧围绕正在开展的“大排查、大教育、大整治”货车违法行为专项整治行动中心工作,强化执勤执法力度,严厉查处各类道路交通违法行为。特别是对无牌套牌遮挡污损号牌、闯红灯、闯禁行、超速行驶和未按规定车道行驶、疲劳驾驶、超速行驶、非法改装,车身反光标识设置、侧后部防护装置安装不规范等货车违法行为给予严厉查处,从而有力的震慑各类交通违法行为的发生。

更正

本报2013年5月17日《法制周刊》一版头条《铿锵玫瑰俏春争》第一段最后一句应为“我们走进了位于罗山县城中段的罗山县公安局”。



5月19日是第23个“全国助残日”,为关爱帮扶残疾人,积极营造助残扶残的良好氛围,平桥派出所社区警务大队组织开展了“助残日”走访慰问活动。图为该所辖区府路警务室民警在一辖区走访慰问的情景。 曹春明 摄

我市是全国产粮的集中地区,在夏收来临之际,为了掌握粮农底数,杜绝虚报底数,套取国家粮农补贴的案件发生采取了集中行动。图为日前市检察院、市农发行息县支行、息县粮库中心同志正在一粮库核对账簿数量。 汪海 余杰 摄

5月19日是第23个“全国助残日”,为关爱帮扶残疾人,积极营造助残扶残的良好氛围,平桥派出所社区警务大队组织开展了“助残日”走访慰问活动。图为该所辖区府路警务室民警在一辖区走访慰问的情景。 曹春明 摄

我市是全国产粮的集中地区,在夏收来临之际,为了掌握粮农底数,杜绝虚报底数,套取国家粮农补贴的案件发生采取了集中行动。图为日前市检察院、市农发行息县支行、息县粮库中心同志正在一粮库核对账簿数量。 汪海 余杰 摄

转变工作方式 全面提升基层检察院工作水平

潢河区人民检察院检察长 熊建中

转变检察工作方式既是科学发展、遵循司法规律的迫切要求,也是当前和今后一个时期提升检察工作水平的突破口和着力点。2013年,全省检察工作总体要求再次提出检察工作要坚持“科学发展、遵循规律、转变方式、提升水平”的检察工作主线,面临中原经济区建设重大战略机遇期,基层检察工作应如何加快转变步伐,既提升服务辖区经济社会发展水平,又提高自身工作水平,是基层检察机关一直思考和着力解决的重大课题。作为一名基层检察院检察长,我认为应当着力做好以下几个方面的工作。

一、切实加强执法办案规范化建设。“两法”的修改及《检察机关执法工作基本规范》的修订,对今后一个时期检察机关执法办案工作提出了更多、更新、更高的要求,对规范检察机关的执法行为具有重大而深远的意义。基层检察院作为整个检察系统的前沿和基础,加强执法规范化建设尤为重要。一是要积极转变执法理念。在主动应对“两法”实施

同时,要牢固树立“四个并重”,即打击犯罪与保护人权并重,实体与程序并重,监督与配合并重、公正与效率并重的执法理念,夯实规范执法的基础。二是要严格规范执法环节。围绕关键岗位和重点环节,全面整合细化工作流程,进一步严格办案程序,明确执法标准,检查执法行为。三是要健全完善执法责任追究机制。通过建立执法责任制、案件评查考核制、案件审核把关制,执法过错责任追究制等完善和确定各业务部门的执法责任、错案范围、追究程序,从制度上约束执法的权利,将执法行为纳入规范化轨道。

二、大力推进执法办案信息化建设。执法办案信息化建设,是检察机关适应新形势和任务,更好地履行法律监督职责的客观要求。但由于基层院普遍存在认识不到位、专业人才匮乏、信息化建设及应用严重滞后的现象,因此如何统筹规范、大力推进执法办案信息化建设,是基层院一个亟待解决的问题。一是要提高认识。通过聘请专家讲授、组织干警

淮滨县国土局 防控违法违规用地出新招

本报讯(任行刚)今年以来,为进一步规范淮滨县国土资源管理秩序,有效遏制新增违法用地行为,淮滨县国土局防控违法违规用地出新招得“奇效”。

该局一是“片警式”管理强化责任。全面分解落实“片警式”监管工作责任,健全县、乡、村、组四级防控体系,密集组织开展动态巡查、交叉巡查、重点区域互查,确保巡查时间不出空档,巡查范围不留死角。二是汇报督促强化整改。各国土所将各处辖区动态巡查的结果,及时汇总辖区内新发生的违法违规用地情

况,分析后形成书面材料,上报至县政府、县国土局、乡(镇)政府,做好违法用地的整改工作。三是严格查处强化执法。广泛宣传发动,突出责任管辖,积极向县政府汇报及有关方面进行沟通,不断加大违法用地查处力度,坚决遏制辖区内的新增违法用地。

截至目前,该局共开展土地执法巡查210次,制止各类土地违法违规68起,拆除违法建筑6起(次),移送2起。

政府法制

沙案财物以及开具法律文书等工作进行统一管理。二是要实行法官归队集中管理。通过司法警察集中归队管理,使现有司法警察资源得到更加有效的配置,从而进一步提高了警务保障能力,实现了集中办公、集中管理、集中履职的目标。三是要实现检察技术统一调配。通过将检察技术资源统一调配满足不同办案部门的需求,促进各项工作的开展,从而使检察机关的管理更加规范、更具有科学性、更加符合新形势和任务以及自身发展的要求。

四是不断提升办公自动化水平。加快办公信息化建设,推动办公自动化应用,是全面转变检察工作方式、提升检察工作水平、实现检察工作科学发展的一个重要标志。一是要大力推行网上办公。通过网上公文流转、信息发布、电子邮件、法律法规查询、卷宗档案传输与查询等办公应用,提高机关工作效能。二是要加快推进队伍管理信息化。通过在线培训、人员管理、绩效考核、执法档案建设等形式使干警素质得到普遍提升,通过网络信息平台,建立职责清晰、赏罚分明的队伍建设和管理机制,实现队伍建设管理工作的常态化、自动化。三是要加强警务保障信息化建设。警务保障是基层院建设的重要内容,通过对国有资产、办公装备实现合理规划、优先保障,加大对办公系统自动化的投资力度,加强警务保障信息化,不断推动基层检察工作的全面、协调发展。